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关于举办四川省第三届职工文化年的通知

各市（州）总工会、宣传部、经信委、文广新局、国资委、体育局，省产业（局）、企业集团（公司）工会，相关直属单位：

为深入贯彻落实党的十八大和十八届五中全会精神以及省委十届七次全会精神，充分发挥工会“大学校”作用，展示我省职工文化发展成果，振奋精神，凝聚力量，团结动员广大职工为协调推进“四个全面”战略布局四川实践、谱写中国梦四川篇章做出新的更大贡献，省总工会、省委宣传部、省经信委、省文化厅、省国资委、省新闻出版广电局、省体育局拟联合举办四川省第三届职工文化年。现将活动有关事项通知如下。
一、活动主题

凝心聚力跟党走、建功立业十三五
二、活动时间

2016年3月至12月

三、主办单位

省总工会、省委宣传部、省经信委、省文化厅、省国资委、省新闻出版广电局、省体育局
四、组织机构

本次活动设组委会，负责活动的组织领导。

组委会主任：

胥  纯  省总工会党组书记、副主席

组委会副主任：

武晓鹏   省总工会党组成员、副主席 

    李  酌   省委宣传部副部长

冯锦花   省经信委党组成员、机关党委书记

向华全   省文化厅党组成员、副厅长

任兴文   省国资委党委委员、副主任

张晓杰   省新闻出版广电局党组成员、副局长

温  建   省体育局党组成员、副局长

组委会成员：

川  华   省总工会宣教文体部部长

聂  颖   省委宣传部出版处处长

尧中林   省经信委工会主席

刘  传   省文化厅公共文化处处长

朱廷春   省国资委群众工作处处长

张  海   省新闻出版广电局出版管理处副处长（主持工作）
陈万鹏   省体育局社会体育处处长

徐  华   省体育局社会体育处副处长

组委会办公室设在省总工会宣教部，负责日常工作。

五、活动内容

（一）开展四川省职工志愿服务活动。以“关爱在身边、职工在行动”为主题，开展法律援助、职工维权、文化志愿服务等与老百姓生活息息相关的各种职工志愿服务活动。时间：3月和11月集中开展两次全省职工志愿服务活动；全年开展经常性活动。                                                    （二）开展四川省职工“全民阅读活动”。进一步推进2016年全省全民阅读活动深入开展，在全省形成“好读书、读好书”的良好阅读氛围，打造“书香天府”全民阅读活动品牌，提高全省职工参与全民阅读活动的积极性，丰富群众文化生活。省总工会开展“玫瑰书香”家庭文化建设年系列活动，包括读书分享、读书征文、书画阅读作品征集和“书香家庭”、“最美家庭”、“书香玫瑰”、“书香宝贝”推荐等子活动，旨在倡导女性阅读，促进家庭文化建设，建设和美家庭。时间：全年。

（三）举办“聚焦最美劳动者”四川省职工摄影大赛。让职工通过手中的相机去观察普通劳动者的工作、生活,记载激动人心、感人至深的瞬间，赞美劳动伟大、劳动光荣，激发职工参与摄影创作的热情，提高职工审美情趣。时间：4月-11月。

（四）组织“中国梦·劳动美”送文化到基层活动。组织各级职工文艺骨干、职工艺术团走进企业、国家重点项目建设工地、省总工会精准扶贫联系点慰问一线职工，丰富基层职工（农民工）的文化生活。时间：4—12月。

（五）开展“我与十三五”读书演讲网上展评活动。引导职工关注“十三五”规划，通过读书乐享的形式，结合自己的工作岗位交流读书心得，有序组织职工开展读书演讲活动，选送优秀作品参加全国网上展评。时间：4—11月。

（六）举办“唱响企业之歌·聚力改革发展”五一演唱活动。组织中央在川企业和省属国有企业职工演唱所在企业创作的企业之歌，在五一节前夕进行集中展演，展示四川国有企业文化和职工风采，增进广大职工荣誉感、认同感和归属感，凝心聚力推动国资国企改革发展。时间：4月。

（七）组织开展全国总工会举办的文体活动四川赛区选拔赛。认真组织好全总开展的摄影、诗词、歌曲、微电影、围棋、健步走、排舞等文体活动的我省组队选拔工作，参加全国职工各类文化活动，展示我省职工优秀职工文化作品和昂扬向上的精神风貌。时间：4—11月。

（八）举办四川省第九届职工乒乓球比赛。落实《全民健身计划纲要》，推动全民健身运动广泛开展，为爱好乒乓球的广大职工提供相互学习、增进友谊、加强团结的平台。时间：6月。
 （九）举办“颂歌献给党，同圆中国梦”四川省第二届职工歌手大赛。组织广大职工用饱满的热情歌颂伟大的党和祖国，展现当代职工主力军风采。时间：6-7月。

 （十）举办四川省第二届职工微电影大赛。用微电影记载工会服务职工，职工履职尽责，发挥主力军作用的故事。时间：4—11月。

（十一）举办四川省第二十一届职工网球比赛。推动职工网球运动的普及，丰富职工文化体育生活，激励和促进广大职工积极参加体育锻炼，增强身体素质。时间：10-11月。

六、工作要求

（一）高度重视，精心组织。各地、各单位要把四川省第三届职工文化年作为今年一项重要工作，加强领导，周密部署，广泛动员，普遍参与。

（二）创新方式，立足实效。各地、各单位要结合工作实际，策划组织好当地职工文化活动。要以职工群众喜闻乐见、形式多样、具有时代感的文化体育活动为载体，推动我省职工文化建设，不断提升职工综合素质。

    （三）加强宣传，营造氛围。各地、各单位要利用广播、电视、报纸、网络等多种媒体做好相关的宣传报道工作，展示新时期职工群众良好的精神风貌，持续宣传报道活动开展情况，为全省第三届职工文化年营造良好的舆论氛围。
七、其他事项
2016年12月25日前，各地、各单位将开展的职工文化年系列活动情况总结报省总工会宣教部。

联系人：马长弓

电话（传真）:028-86120573

邮箱：18230600@qq.com
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